
XIII. évfolyam.

ELŐFIZETÉSI DU HELYBEN :
Egész évre . . • 6 frt — kr.
Félévre 3 <( <f
Negyedévre . i * 5° *

Vidékieknek 60 krral több

HIRDETÉSI Díj :
Egész oldal .... 20 frt
l el oldal.............................. 10 «
Negyed oldal .... 5 *

Ezen felül minden hirdetésnél 30 
kr. kincstári illeték fizetendő.

kivételes esetekben kedvezmény, 
többszöri hirdetésnél árleengedés.

27. szám. Szabadka, 1890. Julius 6.

SZABADSÁG.
;1A Szabadkai Közlöny*1 után és helyett

kiadja: szalay László a. ügyvéd.

A szerkesztőség és ki- 
adóhivatal :

VIII. kör, virág-utcza 337. hsz., 
hova a közlésre szánt levelek és 

kéziratok intézendők.

Hirdetések felvétetnek 
ugyanott.

A «Nyilttér» sora 15 kr.

Negyed oldalnál kisebb hir­
detéseknél a térmérték tekintetbe 
vetele nélkül minden szó után

* 5 kr. számittatik.

Avüegrjelem-ils: lietenkint egyszer: -vasárnap.. SJflP* Egyes szám ára D-E5 kr.
Számonként kizárólag a szerkesztőnél vagy a lapkihordónál kapható.

Városi tisztviselőiül fizetése.
Szabadka város tisztviselőinek fi­

zetése több mint egy évtizeddel eze­
lőtt a viszonyuknak megfelelően sza­
bályoztatok, s a tisztességes megél­
hetés részükre biztosítva lett. Jött egy 
uj áramlat. Megirigyelte a képviselő­
testület egy néniéi)- tagja, hogy az az 
írnok vagy másik a usztikaruól va­
sárnapomként húst is elletik. Egy idét­
len indítvány lulytau leperczeinezték 
az összes tisztviselők évi fizetését, mert 
hat a krumpli is eledel, nem hal meg 
then a kinek legalább arra jut.

Egy évtized óta viszonyaink so­
kat változtak!

Ma már nagy város vagyunk, sőt 
némi tekintetben BudapestneK is fö­
lötte útiunk, ha a piaczi arakat vesz- 
szük tekintetbe. A megélhetés ma sok­
kal terhesebb mint volt a fizetések 
rendezésekor.

Azt vártuk volna a törvényható­
sági bizottsági tagoktól, hogy ha már 
nem emelik a tisztviselők fizetését, le­
galább visszaállítják a rendes mér­
tekre, s megadják az elvont perczen- 
teket a csonka lizetés helyett.

Nem teszik.
bőt vannak emberek, a kik még 

a mai megdézsmált járulékokból is le­
húzni szeretnének. Es teszik ezt oly 
emberek, a kik — ha saját tárczájuk- 
ról vau szó — telhetetlenek.

Szégyen!
Ma egy napszámos keres napon­

ként két lorintot, s mellé enni is kap, 
a városi Írnok pedig alig keres na­
ponként többet egy forintnál „koszt“ 
nélkül.

Illik ez ?
Ha megfontoljuk a dolgot, ez 

nem is megtakarítás, mert az a tiszt­
viselő, a ki nélkülözni kénytelen, azt 
mondja: „amilyen a mise, olyan a 
malacz“ — s ideje nagyobb részét el­
sétálja, elpipázza. Így aztán több a

személyzet, több közöttük az ingyen- 
} élő, naplopó, és több a város évi 
kiadása.

Adjanak a tisztviselőknek rendes 
fizetést, de aztán legyen felügyelet, 
legyen főnök a polgármester, a ki szi­
gorral képes ellenőrizni a hivatalos 
órák betartását és a tisztviselők napi 

.működését, ne sétálja cl ő is idejét 
alantasai példájára.

Ismét csat a polgármesterről és társairól 
szol az

Az országnak nincs hozzá liasuulu és 
oly kiállításra való polgármestere, mint tiza- 
badkauak Mamuzsiis Lazar.

Megírtuk un mar reg és sokszor úgy 
a sajtóban, miként hivatalos beadványokban, 
hogy ami hatóságunk teje gyermek, s mert 
a iiatosag zöme utaua megy, gyermek maga 
a hatóság, gyermekesek a tetietteik és va­
rosunkra úgy erkölcsileg, mint anyagilag 
károsak.

Minden nap megszüli, — állításaink 
támogaiasara a bizonyítékot úár ne így leune.

Ámítás, önérdek, kortespohtika voltak 
uralomra jutásuk, elolt eszközeik a czél ej- 
eresehez.

Az Autuuovits-Mamuzsits szövetkezet 
* a vallásosságot színlelve es a kerületi egy­
ház hatóság előtt kegyben álló egy némely 
úrnő befolyása mellett a papság lamogatasat 
megszerezve, uralomra jutott.

Lrogrammjuk ló pomját a külvárosi 
plébániák íelepitese es a nevelésnek vallás, 
erkölcsös irányban való hirdetése kepezte.

Öt évi uralkodásuk dicsőítésére meg 111a 
is ott allanak a külvárosi templomok rozzant 
állapotban nemcsak, hanem elpocsékoltak a 
löegyház kijavítása czege alatt 4ö—ŐO ezer 
Irtot, s a löegyház mégis oly állapotban vau, 
hogy az illetékes plébános, — uar arra a 
szuxseges összeg Készletben vau, — a temp- 

: lom beisejet nem ÓKesittetheti.
Egy kiküldött bizottság ujabbi ö—Ö 

ezer irt Költséggel a gyökeres javítást ke- 
resztüiviketőübK vélelmezte, az erre vonat­
kozó jegyzőkönyv azonban a polgármester, 
vagy valamely bizalmas tanácsnokának fiók­
jában hever s jóllehet az illetékes plébános 
áltál szorgalmaztatik, a még ma. mar juuius 
végén sem tetetett ez irányban egy lépes 
sem az uralkodó szövetkezet vallásos érzü­

letének nagyobb dicsőségére, s a löegyház bel­
seje igy botránkoztathatja még évekig a hí­
vőket, a miként eddig botránkoztatta.

Küszöbön áll a szent-György külvárosi 
állás betöltése.

A patronatus feje Mamuzsits Lázár 
kortespolnikábó! ökö^e szorított marokkal 
fenyegette, a legközelebb lefolyt közgyűlésen 
plébánosnak megválasztott papot, kijelent­
vén, hogyha ezidejüleg vissza nem vonul és 
tovább is aspirál a plébános! állásra, meg­
lógja mutatni, miszerint nem csakhogy most 
nem íog megválasztatni, de a mig ő él a 
fenyegetett Szabadkán, nem lesz plébános.

Mamuzsits Lázáron beteljesedett, hogy 
ember tervez, Isten végez.

Bármiként erőlködött, intriguált és gye 
rekes módra gyürközködött a megválasztott 
pappal szemben, az mégis, miként a köz­
gyűlési tudósításban jeleztük, iéuyes ered­
ménynyel választatott meg.

Ä választást megelőzőleg az örökké 
spekuláló szövetkezet fejei egy kis manővert 
gondoltak ki, bogy a városi bizottsági tago­
ltat a választástól visszatartsák s igy vala­
hogyan, ha nem is Kuluucsics Illésnek, leg­
alább Kuluncsics Páluak a többségét meg­
szerezzék.

U. i. Kuluncsics Illés egy nyilatkozatot 
tett közzé nyomtatásban, hogy ő visszavo­
nul és nem aspirál a plébáuosi állásra.

Ezen nyilatkozatot látókkal, pandúrok­
kal és borfogyasztási ügynökökkel osztanák 
ki a bizottsági tagok közt, (hat ezért fizeti 
a város Közegeit, bogy azoK ily munkára 
használtassanak, tel V) Kézbesítést eszközlő 
közegek azon megjegyzéssel járták el, hogy 
ez oknál fogva nem lesz plébános választás 
s a közgyűlés mint rendesen 1U órakor kez­
dődik. Ennek neszét vevéu a győzelemre 
biztosan számító Felix atya, nem késett párt- 
hiveit az ellenkezőről értesíteni s igy tör­
tént, hogy Szabadkának csak ritkán szokott 
lenni oly uepes közgyűlésé, mint a szt.- 
Gryörgy Külvárosi plébános választáskor volt. |

A polgármester és a vele tartott köz­
jegyző, bar minden erejüket inegteszitették j 
jelöltjük érdekében, mégis csak alig tudlak: 
néhány szavazatot összehozni.

Hogyan egyeztetheti össze a patrouá- 
tus feje ily kicsinyes kortescselekményeit j 
állásával s ezt mind a kettőt a megválasz­
tott lelkipa-jztorrai szemben?

Vagy szemelöl tévesztheti Man.uzsitt, 
Lázár azt, hogy minden egyes esetben, a 
melyben személyét és állását teszi ki egy j 
személy mellett, ha ez bukik, akkor nem­

csak ez bukott, hanem a polgármester sze­
mélyes tekintélye is csorbult, mint p. o. 
egyes alautaab állások betöltésével legutóbb 
a Bobula-féle szerződés elbukásával "?

Ötször kelt fel a polgármester, ötször 
fenyegetödzött és gyanúsította az ellenzéket 
akadékoskodással, mig végre hatodszor 1 '/2 
órai vita után ismét tel kelt s kijelenti, hogy 
a szerződést csakugyan a városra nézve ka­
rosnak és tarthatatlan.iák találja s ez okból 
újból a jogügyi bizottsághoz luasittatni indít­
ványozza.

Lehet-e ennél nagyobb öumegszégye- 
nités, mint a polgármester ebbéli eljáiasa?

Soha nem szolgáltatott senki a jelen­
legi hatóság es annak tejéről ki oly sze­
génységi bizonyítványt, mint maga a pol­
gármester.

Kit lehet már most gyanúsítani "? Vál­
jon a hatósági ellenzéket-e, a mely a pol­
gármester, a tanács egyes tagjai és Bobuía 
kártyájába látva, a szerződést hatalmas el ­
vekkel apró darabokra tépte, vagy az ellen­
zéket akadékoskodással vádoló polgármestert 
és gazdasági tanácsnokot ?

Leginkább lehullott a fátyol a szövet­
kezet lelkűidéről a két izraelita tanító és is­
kolának a város állal való adoptálása kér­
désénél.

U. i. látni lehetett, hogy nemcsak a 
papok, hanem egyesek kivételével majd­
nem az egész törvényhatóság ■— úgy anyagi 
okoknál fogva és azért nehogy hasonló ese­
tekre precedens aikottassek az iskolaszék 
azon javaslatát — melyszeriut a két izraelita 
iskola a városi községi iskolákkal párhu­
zamba való emelésre ajáultattak — elfog­
ják vetni.

Antunovits Máié mint iskolaszéki elnök 
és az iskolaszék, valamint az uralkodó part­
nak omnipoteus tagja: Mamuzsits Ágoston 
városi bizottsági tag arczából kikelve vé­
delmezte az iskolaszék határozatát, jóllehet 
beszéde közben az izraelita bizottsági tagok 
nagy része tiltakozott Mamuzsits érvelésével 
szemben, sőt Geiger A. Mór ertékképvise ö 
és az izraaelita hitközség elnökét tiltakozó 
felszólalásra is késztette. Mindennek daczára 
Mamuzsits A. beszéde hevében megfeled­
kezve, az uralomra jutásuk előtt tett ígéret­
ről neki esett a papoknak, szidalmazta ókét, 
s jóformán elment a nyeivváltsági bírságolás 
hataráig, azzal vadoivan őket, miszerint ők 
okai annak, hogy a két izraelita iskolát a 
varos nem adoptálja.

Mindennek daczára győzött a józan ész 
és higgadt megfontolás.

TÁRCZA.
A „Nép Barátja.“
Ez a czim 42 évve! ezelőtt jelent meg 

Budapesten egy lap homlokzatán. A lapot 
szerkesztette Vas Gereben (Radákovits Jó­
zsef) Arany János segédkezése mellett. Az 
első szám 1848. juuius. hó 4-éu jelent meg 
„A ki mint vet, úgy arat“ jelszó mellett a 
következő bevezetess-el :

Elöl jéír óbeszéd.
Hála Istennek, mi pestiek jó egészség­

ben vagyunk, amit kigyelmeteknek is tiszta 
szívből kívánunk, adja a jó Úristen, hogy 
egymást még számos esztendeig friss egész­
ségben tisztelhessük.

Itt volna már az ideje, hogy magunk 
körül tapogatni kezdjünk, és ne csak azt az 
egyet tudjuk, merre lakik a falu zsidója V 
— ki a pálinkát méri: hanem tanuljunk is 
valamit, mert elhiheáik, hogy bizony sok 
könyvet össze lehetne irni még arról, amit 
nem tudunk. Ezzel nem azt akarjuk mon­

dani, hogy atyánkfiái, kik már élemedetteb- 
bek, most újra neki fogjanak az iskolába já­
rásnak ; mert talán a tanító ur nem is igen 
szívesen vesződnék ilyen vén diákokkal, ha­
nem lehet másképen is tanulni, ha tudniillik 
könyvet fognak és abból a jót — ha lassan 
is — de mégis kibötüzik. — Az olvasás ál­
tal napról-napra valami ragad az emberre és 
azt veszi észre, hogy más emberek szinte 
szívesen hallgatják a beszédjét, mert igaz 
az, hogy aki tanult valamit, még a nyelve 
is könnyebben fordul a szájában, nem úgy, 
mint a tauulatlané, mert a tanulatlan még a 
jó napot is höbögve mondja.

De mindennek meg kell adni a mód­
ját, jól tudjuk, hogy az á b ezét nem a ke­
rítés mellett tanulják, hanem be kell érte 
sétálni az iskolába — továbbá azt is mond­
ják, hogy a ki levest akar enni. kanál legyen 
a kezében: igy van a tanulással is, itt sem 
elég az akarat, hanem azt szerezzük meg 
előbb, a miből tanulni lehetne!

De mit akarunk tudni ?
Bizony jó volna, ha sokat tudhatna az 

ember, — sokan azt is szeretnék tudni, hol

lehetne pénzt ásni ? ezt azonban aki tudja 
sem mondja meg, hanem inkább maga ka­
parja ki! de temérdek mást, jót tanulhatunk, 
ami épen olyan hasznunkra válik, mint a 
kincsásás.

Tanuljuk meg törvényeinket, aki ezt 
nem tudja, ott is hibába esik, a hol nem is 
gondolja, ez pedig sokszor drágába kerül ! 
Tanuljunk okosan gazdálkodni, a fiú az ap­
jától, a kis gazda a nagyobb gazdától, ez 
ismét a jó könyvekből.

De hol vegyük a könyvet ? azt mondja 
valaki, hiszen voltam a városban, de ott ily 
polgár embernek csak oly könyvet adtak ed­
dig, mint a Zöld Marczi, Stilfrid és Brunsz- 
vik, Álmoskönyv, Argirus királyfi és más 
haszontalan mesék ; ezekből pedig kevés 
szót használhatunk.

Igaz nagyon is igaz !
De ne búsuljunk, lesz ezután ami ed­

dig nem volt, lesz majd sok jó könyv, ad­
dig is pedig jónak láttuk megkezdeni ezen 
ezen újságot, melynek a mint látják,

„Nép Barátja“
a neve. Ebben hamarjában is iparkodunk

mindenféle hasznos dolgot megírni, hogy tüs­
tént legyen mihez hozzá nyúlni, ha valaki 

: olvasni akar !
Teszünk, a mennyit tehetünk, mindent 

mi sem bírunk, mert mi is gyarló, gyenge 
emberek vagyunk, de majd meglátják, hogy 
jó szándékunk van és helylyel, közzel vala­
miképen csak a szarva közé találunk a do­
lognak.

Hanem azt előre is kikérjük, hogy akt 
ezen újságot olvassa, azt necsak egyszer ol­
vassa, mig utóbb megérti és amit gyakran 
elolvasott, jobban is megmarad a fejében, 
igy kerekedik aztán haszna az olvasásnak.

Ha aztán ebből az újságból akármit 
jót tanulhattak, fordítsák a maguk hasznára 
és akkor gondoljanak miránk is, és vallják 
meg, hogy azok az újságírók csakugyan ja­
vukat akarják !

Most pedig minden jót, jó munkát kí­
vánunk kigyelmeteknek, adjon az Úristen 
erőt, egészséget és fáradságunknak bőséges 
jutalmat, ezt szívből kívánjuk.

A „Nép Barátja“ szerkesztői.
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Városi szervezési szabályzat
A mult havi közgyűlés két délelőttjét 

vette igénybe a szervezési szabályzat letár- 
gyalása. A régi szervezési szabályzat igen 
sok pontjában kifogás alá esett, ennek mó­
dosítása vált szükségessé. Az uj szervezet 
azonban nem csak nem segített az előzőleg 
észlelt hiányokon, de sőt a halmaz paragra­
fus s a szavakba burkolt hátsó gondolatok 
valóságos tárházát képezi.

Hasztalanul történtek felszólalások a 
módosítás iránt, a többség szavazott, a ha-

aki kéri.“ így történt azután, hogy a fize­
tésekre vonatkozólag a javaslat, —• mely 
csupán a tanácsnokok, főjegyző és főszám­
vevő fizetésének felemelését hozza javaslatba, 
— elejtette s Mamuzsics A. bizottsági tag­
nak kortes beszéde által minden fizetés eme­
lési indítványt leszavaztak. Lehetetlen, hogy 
ezen alkalomból Mamuzsics polgármester 
kvalifikálhatlan eljárását tel ne említsük. A 
szervezési szabályzatnak a tisztviselők fize­
tésére vonatkozó része a szombati közgyű­
lésen vétetett tárgya'ás alá.

Vida J. bizottsági tag emelt szót s in-

Törley Antal foldbir. ur (6 frtos) juta­
lomdiját: Matievics István VI. és Vojnich 
Félix főjegyző ur gyűjtését (6 frtj Stirum 
Jakab II. osztbeli tanulók nyerték el.

„A szabadkai takarékpénztár és nép­
bank“ által az érettségi Írásbeli vizsgálaton 
a mennyiségtanból legjobban készített dol­
gozat diját (30 írt) Beinhauer János VIII. 
és az „Általános Takarékpénztár“ 15 frtos 
adományából 5—5 irtot Decsi Dezső, Bogár 
János és Péies Antal I. osztálybeli tanulók 

! kapták.

Nem feltunö-e, egy ügyész, aki a cu- 
riai Ítélet végrehajtását megakadályozni 
akarja?

Mindenesetre feltűnő, de azért mégis 
azt hihetné az ember, hogy az alügyészt 
meggyőződése vagy legalább a vádlott 
iránti könyörületessege vezette, ha nem tud­
nánk conkrét esetekre rámutatni, amelyek­
ben ugyanazon alügyész nemcsak hogy ilyen 
az igazságszolgaltatas terén különben is szo­
katlan suojeküv behatásoknak nem engedett, 
hanem még erős bizonyíték szolgaúatasa

Végül jutalomkönyvekben részesültek : mellett is nemcsak az Ítélet végrehajtásának
talom döntött. A városnak 
gébé került a javaslatnak egész terjedelem- ne 
ben 
telenül
lévő szabályzatnak csak egyes 
dosittattak. — Kitűnik ezen eljárásból újab­
ban a törvényhatóság fejetlen és meggondo­
latlan eljárása. A szervezési szabályzat leg­
főbb gyöngeségei

tetemes’ költsé- ditványozza, hogy egyes tisztviselők fizetése Kazinczy István VIII. Beinhauer János Vili. I a felfüggesztését, de még az ujrafelvétel 
'ész teriedelem- ! ne emeltessék, ha fizetést akarnak emelni,1 Nagy Lajos V., Hauser Ignácz VII. és Cs-ke ; megengedését is ellenezte.

k kitáró’)
hivatkozással a város szorult helyzetére, a fáradozásaiért, valamint a közönségnek meg-
szervezési szabályzat javaslatát támogassa. | jelenéséért. 
Németh M. bizottsági tag az Antunovits b. Az ünne

Az egyik esetben, ahol nem ilyen no­
mondott szivé- : torius személyről, hanem egy tisztességes, 

rovatian előéletű polgárról volt szó, akinek 
kutyája egy gyermeket megharapott, s akit 
ezért a curia kétheti fogházra iteit azon in-

. által ecsetelt helyzetre vonatkozólag, mint- ; esey „Hymnusszával zárta be.
pélyt az ifjúsági énekkar Kői- ^okolással, hogy «a gazda kutyája termesze-

1-ör. Hogy benne csak is a tanácsno- í hogy a tisztviselők fizetése néhány évvel
kok s e 
meghatározva 
káját ezek határozzák meg.

‘gyes főbb tisztviselők munkaköre van j ezelőtt 20°/0 leszállittatott ezen 20% megadá- 
ározva, a többi személyzetnek mun-! sát lakbér illetmény czimén hozta indít­

vány ha. Gfálfy Gy. h. t. azonban mmdeuek- 
A miként már ezelőtt is megtörténtétől eltérőleg 10% indítványozott. Mukits ti. 

ezután is megfog történni az, hogy egyes b. t. rámutatott a kvahfikácziónál fogva 
kényelmes főbb tisztviselők a hivatalban aránytalanul szervezett fizetésekre és a kva-
mint eddig, vagy csak mint vendégek fog-! lifikáczióval biró bár aljegyzői állásban lévő — JCL 1Jiuul
nak megjelenni, vagy szivarozgatni és tár- tisztviselőknek fizetésfelemelése s az arány teletet érdemlő finom modorával folyton ^cozatuic szerint, esküvel volt kész igazolni,
salogni, a fogalmazványokat pedig a túl sza- megállapítása végett a szabályzatnak a szer- iparkodott ezen panaszoknak e et venni. — ugyanezen Kéri Miklós alügyész a legri-

Az arraps iir. iiifészséi.
Már nem mai keletűek a helybeli kir. 

ügyészség elleni panaszok, daczára annak,

tét kiismerni es tanulmányozni tartozik »
S ahol igazolta, hogy a gyermek mar ak­
kor meg volt harapva, mikor a vádlott ku­
tyája az udvarból kiszaladt es a gyermekre 
ugatni kezdett — ugyanezen Kérj Miklós 
alügyész az ujrafelvételi kérelem elvetését 
indítványozta.

A másik esetben, ahol a vádlott alibi-
hogy a vezető kir ügyész, Salacz Béla tisz- harQm t közok’ratba foglalt nyilat-

rvedam I fin n m mnrlArtnro tr\ 1 vTr<~\n J .

m- Most az ismeretes Olay Kéri affaireböl (fogebben ugyancsak az 
folyólag e panaszok ismét akciltávaltak, mert ny0zt;a-

poritott fogalmazók és fölös számban lévő vezőbizottsághoz leendő visszaadatását 
Írnokok fogják végezni. Minden van tehát. ditványozza 
a szervezési szabályzatban, csupán az nincs, A hangulat a csekély számmal jelen ; ezen legújabb eset és a régi panaszok kö-
amiuek lenni leginkább kellene, vagyis : levő btagok közt olyan volt, hogy a 20% : zött összefüggést nem találni lehetetlen, 
minden tisztviselő munkakörének meghatá- felemelést megszavazta volna. Lzt látva az j Mindazon esetekben, a melyekből fo-
rozása. elnöklő polgármester, az idő előre haladottsá- , lyólag a panaszok felmerültek, főszerepet

2-or. Nincs meghatározva minden szak- j gára hivatkozva, — bár szólásra többen tel- j játszott
melynél

eivetest inditva-

Már most összevetve e két utóbbi ese­
tet az előbbivel, aki logicusan gondolkodni 
és következtetni tud, könnyen elhatározhatja, 

.MS/.UX .cnncuue^ —j va;jou a Nemeth-tele esetben követett eljá- 
hatartalan arroyantia, melyiyel 1-, . , .. , , , , , . . , , ,' 3, rasra az objectivitas vagy a subjectivitas

hivatalnál a személyzet száma; nevezetesen :! jegyezve nem voltak s csupán szavazni kellett a kir. ügyészség tagjai eltelvek, a mélynél- b|rj.a_e az llletb kk akfoveszt 1
a gazdasági, a katonai és a pénzügyi ősz- í volna, s bár az idő sem volt annyira előre fogva önmagukat ~ az. ügyvédekről nem is ' '
tálynál. haladott, mint máskor szokott lenni, —- a szólva — a bíróságok tagjainál nagyobbak- A mostani vádrendszer mellett es a

o-or. Hat aljegyzői állás rendszeresít- i közgyűlést berekesztettnek nyilvánította s a j nak, felebbvalóknak tekintik. Erre nézve | büntető eljárást szabályozó törvény hiányában 
tetett, de hogy ezen nagyszámú személyzet. további tárgyalást s illetve szavazást más- j jellemző a kir. ügyészség egyik tagjának az : nagy hatalom van az ügyész kezeibe betéve 
melyik szakhivatalban, s milyen munkával napra halasztotta a jelenvoltak legnagyobb j a törekvése, a melyiyel a külföldi birósá- s mintegy szabad rendelkezésére bocsájtva: 
ltend elfoglalva, a szabályzatban megemlítve 1 megbotránkozására. Hogy sem a szervezési j gok szervezetéből vett példákkal egyre csak kétszeresen is meg kellene tehát fontolni,

szabályzat, sem a fizetés javitási indítványok ! azt kívánta kimutatni, hogy a kir. ügyészek hogy kire bizzuk az ügyészi functiut, mertnincs.
4- er. A számvevőségnél az alszámvevő komolyaknak ne vétessenek, erről gondolko-

és a többi személyzet munkaköre nincs kör- j zott a polgármester. A hivatal szolga által 
vonalazva. [ másnapra berendelt mintegy 60 — 70 pártja-

5- ör. Az irodaigazgató, egyszersmind beli btagot, egyszerű polgárokat és a tár- 
a kézbesítő hivatal vezetője. Ezen része a ! gyalást újra folyamatba tette; hogy mi czimen 
szabályzatnak valóságos — absurdum, nem és alapon — azt persze senki sem tudta. Itt 
mondjuk azért, mintha az irodaigazgató egy I Antunovits M. bt. újra megtette indítványát,
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melléje beosztott segéddel ezen és még egyéb 
teendőt is el nem végezhetne, de az lehe­
tetlen, hogy a nálunk oly tetemes mennyi­
ségben történő kézbesítések eszközlésére al­
kalmazott közegek az ii odaigazgató felügye­
lete alatt álló indokok, s egyébb tisztvise­
lőkkel a higgadtságot és csendet kívánó — 
munka megzavarása nélkül együtt elfér­
hessenek.

Tudjuk, hogy az irodaigazgatónak mi 
a teendője, látjuk, hogyan vaunak azok be­
osztva a királyi hivataloknál, nálunk a ha­
tóságnál az irodaigazgató soha sem fogja a 
szabályzatból megtudni, hogy mi a teendője.

A szervezési szabályzat szerint a fő­
jegyzővel együtt ügyel fel az irodára (hol 
van és hol leend ez az iroda?) A szervezési 
szabályzat hiányosságánál fogva az írnoknak 
oszthat ki munkát a főjegyző, a tanácsnok, 
az igazgató és esetleg a polgármester; ha 
az Írnok mind a hármat egyszerre nem vé­
gezi, minthogy nem is végezheti akár egyik, 
akár másik, fegyelmit kérhet ellene, -— a 
miként volt is ilyen eset.

6-szor egy adótiszt ez idejüleg 900, 
egy 800 irtot és 8 Írnok 600 Irt fizetéssel 
van alkalmazva, az állások szervezési sza­
bályzat szerint 8 adótiszt 700 írt, az Írnok

Gfálfy elállt indítványától M. A. bt. az emelés 
ellen tartolt egy kortes beszédet N. M. meg­
tartotta zárbeszédét és a becsöctitett közgyűlési 
tagok egyhangúlag leszavaztak minden fizetési 
emelést, Mamuzsits Lázár és tsi nagydicső- 
ségére.

rangban a 
egyenlők.

kir. törvényszéki elnökökkel < olyan embernek, aki a szigorú objectivitasI magaslatára emelkedni es azon mindenkor

Aliquis.

zaro

Utóvégre mi ezzel az arrogantiával, ha I meg is maradni nem képes, hanem suöjectív 
az csupán a külső, társas érintkezésben nyi-! kihatásoknak enged, vagy épen pajtáskodás 
latkoznék, — könnyen számolnánk, a hason- által vezéreltetik, az ügyészi functió teljesi­
lót hasonlóval viszonozva; de nem lehet azt j tésénél helye nem lehet, az onnan eltavo- 
ilyen könnyen vennünk, ha a kir. ügyészség litandó. 
benső működési ügykörében jelentkezik, mert |
ebből és azon körülményből, hogy a kir. j_ _ _ _ _ _ _
ügyészség tagjai működésükben ezen arro- j 
gantiát meg egymással szemben is érvénye- j 
sitik, következik az, hogy mindegyik — i 
még az alügyészecskék is — a sajat szaká­
inkra dolgoznak, s igy az egyöntetűséget, 
amelyre pedig az igazságszolgáltatási facto- 
roknak mindenkor törekedniük kellene, le­
hetetlenítik.

Irodalom.
A legkellemesebb »sorakoztató

egy jó lap s ezt csekély 6 forintért megsze­
rezheti minden csalad, ha megrendeli a „Ké­
pes Családi Lapok“ ezimü szépirodalmi és 

i ismeretterjesztő lapot, mely nemcsak hasznosan 
Ez az arroganczia aztán a bíróságok- | muiattató, értelem, érzelem és ízlés nemesítő 

A szabadkai közs. iőgymnázium mull | kai szemben nyilvánul abban,, hogy a saját | olvas,Anyókát nyújt olvasóinak, hanem „Nő
hó utolsó napján tartotta a szokásos évi záró indítványaikat mindenkor, mint a bíróságok 
ünnepélyét díszes közönség jelenlétében a által feltétlenül eltogadandúkat tekintik, s 
„Pest“ szálló dísztermében. igy ha ez az elfogadás egyszer-másszor be

Az ünnepélyt megnyitotta az ifjúsági j nem következik, — azonnal világfájdalom 
énekkarnak „Az én hazám“ ezimü dala; lepi meg őket, s neheztelve panaszosodnak 
mire Haverda Mátyás igazgató hosszas és ! a bíróság tévedéséi miatt, söl meg tudatlan­
tárgyilagos beszédben számolt be az elmúlt ; sággal sem restelik a bíróság tagjait — akik
tanévről. Az ünnepély többi pontját ének. ! utóvégre is kartársaik — vádolni.
szavalat, a nyertes pályamunkák felolvasása j Hogy pedig az ügyvedekkel szemben j ladi Lapok“ előfizetési ára egész évre 6 írt,
s ezzel kapcsolatban a jutalomdijak kiosztása miként jelentkezik ez az arroganczia, arra félévre 3 Irt, negyedévre 1 írt 50 kr. s a
tölté ki, a melyről mi is a következükben nézve fogalmat alkothat magának az, aki a I kiadóhivatal ’(Budapesten, nagy koroua-uteza
emlékezünk meg: magyar huszárnak a baka iránti hagyom t-: c, t m«i„he,. a-z „nitfo.AtA* "

A„Széchenvilstvánról“nevezett 20—20 nyos lenézését ismeri, 
frtos jutalomdijat elnyerték : Kazinczy 1st- De e tekintetben legalább mentségü
vau VIII, Kohu Jenő VII., Kiss Albert VI., kül szolgálhat, hogy az ügyvédek elleni hu- j váDySZámokkal.

zsics Béla IV., lg- száros arrogancziában velük a bírák is ősz-!

a házban“ ezimü mellékletével hű tanácsadója 
a család minden tagjának s gyönyörű csak 
kiváló művészektől eredő képeivel a szép 
érzéket is fejleszti. Hogy magasztos czólja- 
nak a „Képes Családi Lapos.“ mennyire 
megfelel: azt legjobban bizonyítja ama köz­
kedveltség, a melyben részesül, s előfizetőinek 
évről évre szaporodó száma. A „Képes Csa-

20. ez.) ineiyuez az előfizetések legczélsze- 
I rübben postautalványon iutézendők, kívánatra 
bárkinek, ingyen és bérinentve szolgál rnutat-

Gergely József V., Mamuzsi

jelenetettenni, a szanaiyzat nem ímezaeuns.. —maju Irodalmi pályadijat nyertek (25 frl) ganczia eredményezte »«... - — , ■ , fo. iá fokon v«áa-n*li milv összes-ét ie-
miuden hivatalnak, még a levéltárnak is tő- Furherr Béla VII., Pillér Arthur VI., (15 frl) is, amely f. hó 4-én a kir. törvényszék ta- J ’ értheti az ílv lem vezetőinek
téuni, a szabályzat nem intézkedik

A „Hét“ 26. számával befejezte pá-
A ki tudja, 

meghono- 
muukának, után-

teiügyelője és parancsnoka a főjegyző. Hogy és Beer Simon Vili. (18 frtos) osztálybeli uácstermében Olay Lajos ügyvéd és Kéri 
miként fog megfelelni ezen reá bízott teen­
dőnek és egyes esetekben nem fog e a reája 
ruházott joggal visszaélni, az nagy kérdés.

Vegyük magát a levéltárt. A levéltár­
noknak speciális vizsgát kell tennie, hogy 
ezen állásra kineveztessék; a főjegyző tehát, 
aki esetleg nem vizsgázott, már ezen körül­
ménynél fogva is annyit ért a levéltár keze­
léshez, mint hajdú a harangöntéshez.

fouu’ók. Miklós alügyész között lejátszódott
A Mukits Gergely-féle 60—60 frtos Mi ezen esetet csupán jogi szempont

jutalomdijat Neorcsics Kálmán VIII. és Grün- ból vesszük bírálat ala, s igy annak a sze- 
feldnr Mihály VIL, az „Izraelita“ 25—25 mélyes oldalát teljesen eltakarva hagyjuk, 
frtosat pedig Beer Simon VIII. és Wolhein- Az lebbentse le róla a fátyolt, aki akarja!

lenti, csak az értheti az ily lap vezetőinek 
diadalmas önérzetét. „A Hét“ bála a közön- 

„1 sóg elismerésének, túl van a kezdeten, kiküzd- 
megillető helyét az időszaki sajtóban, ké­

néi- Armin VII. oszt., a Zsuffa-féle (18 frtost) 
Grünf.dder Mihály VII., a „Vojnich Máté“- 
falét Vizner Máté IV., a „Czorda Bódog“- 
féle történelmi dijat (18 írt) Ignácz József

Német Ede, egy ismeretes szélhámos, 
gyalázatos védekezése daczára, melyiyel 
egy tiszteletben megöszült agg nő becsüle­
tét meghurczolni törekedett, lopás miatt 
másfél évi börtönre Ítéltetett, s f. hó 4-én 
lön előtte kihirdetve a m. kir. Curia ezt 
megerősítő ítélete.

Német Ede egy tanúnak puszta ma­
gánokiratba foglalt vallomása alapján a cu- 
riai Ítélet végrehajtásának a felfüggesztését 
és az ügy ujrafelvételét kérte; s a vádható- 

dőn Antunovits és Németh bizottsági tagok ; kovics Pál, Budanovics Béla, Kovacsevits i ságot képviselő Kéri Miklós alügyész annél-
i kül, hogy az iratoknak áttanulmányozás és 
indítványtétel végetti kiadatását kérte volna, 
— azonnal en bloc indítványt tett arra 
nézve, hogy ne csak a curiai Ítélet végre­
hajtása függesztessék fel, hanem az újra fel­
vételi kérelemnek is hely adassák.

A kir. törvényszék az Ítélet végrehaj­
tásának a felfüggesztését megtagadta és a 
kir. alügyész — mirabile dictu —- ezen ha­
tározatot felebbezte.

Áttérve a tisztviselők fizetésere, nem I 111 és a „Szalay“-fele 5 frtos dijat Czuczy 
kételkedünk, de sőt aki a közgyűlésen jelen Kálmán II. osztbeli tanulók kapták meg. 
volt a tárgyalás folyama alatt, nyilvau lát- Matkovich Bertalan plébános alapitvá-
hatta, hogy a fizetés felemelést ellenőrző bi- i nyának kamataiból 10 illetőleg 5 frtos rész- 
zottsági tagok egyedül és kizárólag a jelen- leteket kaplak : Bukvics Szaniszló IV., Sár- 
légi egynémely tisztviselőnek magaviseletét esevic Miklós III., Vidákovics Lukács, Bit- 
és anyagi helyzetét vette irányadóul s ami- termáim József és Zsulyevlts Antal II., Pal- 
dőn Antunovits és Németh bizottsági tagok j kovics Pál, Budanovics ,}AI" 
a jelenlegi pénzügyi viszonyokat, a uagyki- Dömötör I. oszt. tanulók.

te

vitelt s eunek folytán a piaczi árak emelke 
dését ecsetelve, nem hiányzottak a polgár- 
mester által szavazásra becsőditett egyszerű 
bizottsági tagok tömegéből az ilyen féle ki­
tételek: „ha nem volna elég.a fizetés, nem 
mulatnának, jut a tisztviselőknek még kár­
tyára is, hogy ne volna elég a fizetés, mikor 
házat építenek, háztelket, villatelket vásárol­
nak, a kinek nem elég, mondjon le, van elég

Mamuzsits Mátyás prépost-plébános, 
Malachovszky György főesperes, Knézy Pé­
ter plébános helyettes, dr. Guln György, 
Malachovszky László ny. tanácsnok és Gei­
ger A. Mór urak által ajándékozott 1—1 
aranyat megkapták: Karvázy János IV., 
Hauser Ignácz VII. Körpel Andor I, Krauz 
Armin II. és Decsy József V. és Vidáko­
vics Pál I. osztbeli tanulók.

zagot pótló, érdekes és tanulságos, a jó íz­
lést ápoló és magas irodalmi szmvonalt kép­
viselő lapnak bizonyult. Minden száma vál­
tozatosnak, újnak, az események eievenjere 
tapintónak bizonyult. Ennél a lápnál mindig 
tudják, hogy miről kell írni. És ez nagy sor. 
Apró" politikai essayi Tiszáról, tizaparyrol, 
tizilágyi Dezsőről sensationalis hatást keltet­
tek. tizini bírálatai, könyvismertetesei, legelői 
állanak a kritikai sorban és szépirodalmi 
tartalma válogatott. A legújabb szama sem 
maradt a többiek mögött s a midőn ezt 
minden tartalomjegyzék helyett elégségesnek 
tartjuk jelezni, telhívjuk olvasóink figyelmét 
„A Hét“-re, melynek ajánlatára eieg az, 
hogy az újabb irodalom egyik legfiuyasabb 
ízlésű Írója, Kiss József szerkeszti. „A Hét“ 
előfizetési ára : egész évre 10 írt, télévre 5 
írt, negyedévre 2 írt 50 kr. Előfizetési pén­
zek „A Hét“ kiadóhivatalába: Magyar Tu­
dományos Akadémia palotája Budapesten, 
küldendők.



Közgazdaság.
Pénteki hetipiaczunkon elég élénk­

ig uralkodott. A termények minden fajából 
és&a kerti véleményekből bőven előkerült. 
A gabonafélékből daczára a beállott aratási 
munkáknak sok hozatott be. Az árak csöke- 
nése mellett, az erős kínálat folytán a vétel- 
, j kielégítő maradt. Az árak hivatalosan 
ieLvzékeltettek: Tiszta búza ó: 6 60. 6.80.
l-f.6 20. 6 40. Árpa ó: 5.60. Uj : 4.40. 
r!)zs: 6 50. 6.70. Zab: 7 60. 7.80. Tengeri: 
- 10. 5 20. É ősertés klgramonkent. Hal küze- 
esen. Baromfi nagyszámmal. Széna, szalma 

kevés tüzelőanyagokból kevés puhata rőzse, 
de annal több kukoricza csutka került be. 
Xz iparosok jó’ felszerelten kiálltak, de csak 
u,fitt amott csaptak vásárt. Gyümölcs nagy 
bőséggel övezte körül a szent háromság kör­
nyéket. A baromvásárt gyengének mond­
hatjuk.

A szabadkai általános takarék­
pénztár részvénytársaság kebelében meg­
alakult kölcsönös segélyző szövetkezet harma­
dik csoportjába belepni szándékozók ez utun 
is figyelmeztetnek, hogy az aláírások s illetve 
jegvzesek 18'J0-ik évi július hó 1-től a már 
euiíuett pénzintézetben minden nap eszkö- 
zölbetők. Egy üzletrész után heti befizetés
Oy_20 kr. Ezen csoport működési idem (6j
hat év, 1891-ik évi január hó 1-töl 1896-ik 
évi deczetnber hó 31-ig.^

A városi közvágóhídon hatósági 
felügyelet alatt m. junius hóban közszükség­
letié levágatott: Bika: 3 db. Ökör: 10. Te­
hén: 181. Egy éven felüli borjú: 17. Egy- 
eveu aluli borjú: 370 drb. Összesen 581 drb.

kül a kereskedelmi iparkamrák Barros minisz­
tersége előtt sem éltek pusztán a szemlélődés­
nek s több ízben élénk jelét adták annak, 
hogy képviseltjeik érdekeit előmozdítsák. 
Egyebek közt a vásári helypénz kérdésénél 
a budapesti iparkamra s annak szabadkai 
kültagjai határozott állást foglaltak a mél­
tánytalan területi díjazás ellen. A kamrához 
áttett tervezetet itthon és Budapesten beható 
tárgyalás alá vétették, s úgy Lendvai An­
tal, valamint Pausits János mindent elkövet­
tek, hogy az igazságos és méltányos mód 
fogadtassák el — ugyancsak Lendvai An-1 
tál és Pausits János eddigi kamrai tagok 
hozták javaslatba azt is, hogy az országos 
vásárokon a helyfoglalás és sátornyitás kö­
rül elharapódzott kapzsiság megszűnjék — j 
azt indítványozták, hogy vasárnap reggel 8 j 
óra előtt senki se üthessen sátort, hanem 
csak a helyek jelöltessenek ki öregségi jo- j 
gosultság szerint és hogy minden iparágnál ! 
ezen rend állíttassák helyre. Ily helyzetbe j 
nem lesz nehéz iparosainknak magukat tá­
jékozni, s azokra adni szavazatokat, akiket 
már ismernek.

Azért hívjuk fel az iparosokat, hogy 
amennyire körülményeik engedik, jelenjenek 
meg a kitűzött választási napon és szavaz­
zanak azokra, akik — csakis a jót és üd­
vöst óhajtják mindannyiunk részére elnyerni.

Villa György
bognár.

Hol ez Imre
harisnyakötő sth.

rj orvényszéki csarnok.
Botrány a tárgyaló teremben.)

A szabadkai kir. törvényszék fenyitő 
osztálya e hó 3-áu hirdette meg Németh Ede 
ellen : lopási bűnügyben a kúria Ítéletét. Né 
met Ede ugyanis par év előtt 200 irtot el­
lopott Uiay Lajos édesanyjától, a mikor Uiay 
megcsípte s a pénzt elvette tőle és kilökte, 
rzzal védekezett, hogy ő a pénzt nem lopta, 
hanem U-ay Lajos edes anyjától ajándékba 
kapta. O-ay lopás miatt pauaszt telt Német 
Ede ellen, minek folytán az el is Ítéltetett.

Németh Ede általánosan úgy ismertetik, 
mint aki nem megy komoly számításba, ha 
tiszteségről van szó.

Védő ügyvéde azonban az ellenkezőt 
hiszi s perújítással élt, még pedig egy ma­
gánokirat alapján, melyben valami cseléd azt. 
állítja, hogy I liay Lajos édes anyja ő előtte 
egy izbet: elismerte, hogy a 200 irtot csak­
ugyan ő ajándékozta Német Edeuek. Ezt az 
okiratot a kúriai ítélet meghirdetésekor adta 
at az ügyvéd, perújítást kért, s kérte az íté­
let végrehajtásának felfüggesztését az újított 
per befejezéséig.

A türvé yszék igy alakult : elnök Crai- 
mceanu, bírák : Bogáromi és Szerdahelyi. A 
vádhatóságot Kéri alügyész képviselte.

A vádlott ügyvedének kérelmét az al- 
ügyész magáévá tette, minek folytan a tör­
vényszék a perújításnak helyt adott, azon­
ban az ítélet végrehajtását fel nem tüg- 
gesztette, s elrendelte a deliquens letartóz­
tatását.

Alikor Uiay Lajos meghallotta, hogy az 
ügyészi vélemény alapján helyt ad a tör­
vényszék a perújításnak olyan jelenet fejlő­
dött ki, a minőre a tisza-eszlári sakter pür- 
beu emlékezünk csupán.

Uiay izgaUfcüan felugrott s ajtóhoz lépve 
oda kiáltott az ügyésznek : „miféle szemte­
lenség ez egy ügyésztől ? nem ügyész, pisz­
kos, büdös zsidó !“

Az ügyész erre a kínos incidensre fel­
ugrón, ölay után szaladt az előszobába, s 
gazember, betyárnak nevezve, kiabált a bör- 
lönörukre : .,börtönölök ! ezt az embert le kell 
tartóztatni 1“ Elfeledte, hogy Olay Lajos or- 
szs*ggyülési képviselő, akinek mentelmi joga 
van.

Uiay megígérte az alügyésznek, hogy 
a tárgyalási teremben felképeli s táviratul 
intézett az igazságügymiuiszterhez, gyors in­
tézkedést kérve az ügyész ellen.

Mintegy télórai izgatottság .után Oiay 
Lajos eiivÜHüe segedeit Kert alügyészhez, 
elégtetek kérve tőle.

Az ügy tegnap reggel 7 órakor a hon­
véd laktanyában lovagias utón inteztetett el. 
Uiay Lajos segédei voltak : Halász m. kir. 
honvedőruagy és Farkas Zsigmond ügyvéd. 
Kéry segedei: Becsey Imre cs. és kir. al- 
ezredes es Herczeg ügyvéd voltak. A kard- 
párbajnál O-ay gyenge vágást, Kéry ped.g 
súlyosabb sebet kapott.

A közönség köréből.*)
(A szabadkai iparosokhoz.)

Az eddigi iparkamrai tagok, tudtunkkai 
az uj választás alkalmával is fellépnek jelölte-

*) E rovat alattiak díjmentesek Szerk.

HIRE k.
Ferenczrendi tartomány főnök- 

választása. Nagy napja lesz holnap a 
magyarországi szent Ferenczrendi szerzete­
seknek. E napon választja uj tartomáuytő- 
uokét Gyöngyösön. A szerzetnek Magyar- 
országban van 25 háza, ebből 12 ház esik a 
magyarokra is, 13 a tótokra — kik együt­
tesen választják főnöküket olyformán, hogy 
minden három évben felváltják — Alagyar 
— tót egymást. Most a magyarokon a sor, 
és minden valószinüség szerint a jelenlegi 
Ürnök Bognár Alárkbau fog a bizalom össz­
pontosulni, e három évre ismét a tótok fog­
nak maguknak Űrnüköt választani. A szer­
zet két parucbiával is bir Szeged és Gyön­
gyösön.

Gyáazrovat. Alig múlt 2 hónapja, 
hogy a Farkas család egyik érdemes tagja 
Farkas Ágoston hamvai felett a sir lecsukó­
dott, már is a boldogult apa egyetlen fiát, 
büszkeségéi Aladárt, a szép képzettségű 
szerény ifjút ragadta ki a kíméletlen halál 
szeretettel köréből. A család részéről követ­
kező gyászlap adatott ki : Farkas Aladár 
oki. gyógyszerész Junius hó 2(J-én esti 672 
órakor virágzó életének 26-ik évében meg­
halt. A korán elköltözöttnek elhunytál faj­
dalommal jelentik : egyetlen testvére : Farkas 
Alariska, nagybátyja! : Farkas János nejével 
és gyermekeivel, Farkas Béla nejével és 
Béla fiával, Farkas Zsigmond, úgy nagy­
nénje : Farkas Amália férjével Szigetliy Jó­
zseffel és gyermekeivel. Az engesztelő szt.- 
misealdozat a megboldogult lelki üdvéért f. 
évi juíius hó 1-én d. e. 10 órakor a szent 
Teréz-egyházbau fog az Urnák bemutattatni. 
Hült teteme f. évi iulius hó 1-én d. u. 5 
órakor a bajai sirkertben levő családi sír­
boltban helyeztetik örök nyugalomra. Legyen 
csendes a korán elköltözöttnek örök álma.

Gyáazhirek. A lefolyt héten a kér- 
lelhetleu halai jól szedte áldozatait, a többek 
közt a polgári osztály ismertebb alakjai kö- 

! zül a miként értesülve lettünk; múlt hó 29. 
Karanovics György nyugalomba vonult ke­
reskedő és jómódú gazda ember 71. — 
Ugyancsak m. hó 29-én Aleződi Antal ifjú 
neje Veit Alatild 31. és e hó 1-óu Morlen- 
son Hermina hajadon 28 éves korukban el­
hunytak. A boldogultakat kifejtett pompával 
és nagy részvét inelett kisérték ki örök 
nyugvóhelyeikre. Béke hamvaikra.

Hirtelen halál. Özvegy Dulics Jó­
zseféé szül. Pulyákovics Eszter 60 éves asz- 
szouy, Esküt Alátéuál részben dolgozván e 
hó 2-án rosszul lett és hirtelen meghalt. Az 
orvosrendőr) bouezoiás heveny, gyomor és 
beihurutot konstatált.

A sirkert békés lakói junius hó 
28-tol e hóig 49-el szaporodtak. Ezek közül 
a 15 évet tűiének: Paul Károly 75. Kollár 
Alátyas 70. Aradszki Mária 17. Karanovics 
György 71. Farkas Aladár 26. Aleződi Veit 
Maliid 31. Gabria Antal 45. Molnár Józset 
70, Gál Mihály 30. Giiicze József 76. özv. 
Zvekics Péteruó 60. Basics Pal. Mátyás 21. 
Morteuson Hermina 28. Budincsevics Mária 
42. Balogh István 57. Let'kovics Róza 30 
es Dunes Jozsetué 60 évesek. Béke velük.

Egyik városi utbiztos a napokban 
arra használta a városi előfogatokat, hogy a 
sertéshizlaldák árkaiból saját szőllőjébe hor­
dana a trágyát. — A másik utbiztos 
pedig vadkacsákra jár vadászni, daczára, 
hogy sem tégy véradója, sem vadászterülete, 
sem vadászjegye nincs. Fejtől büzbödik a 
hal, amint látja fölötteseitől, úgy cselekszik 
az alantas közeg is.

A munka hüssel reggel 7 órakor kezdődik 
és tart d. u. 1 óráig. Nem ártana az uj óra 
rend mellé egy ellenőrt állítani, a ki számba 
venné, hányán jelennek meg a hivatalban 
reggel 7 órára ? — Szegeden a szép Ko­
csis Etelkát eljegyezte Szénássy Ferencz 
szentesi vaskereskedő — Szegeden egy ró- 
kusi polgár, hogy kutyájának adóját enged­
jék el, következő kérvényt adott be a ta­
nácshoz: „Ebem tulajdonképen nem is enyém, 
mert egy éjjel tévedt be az [udvarra" és 
sem neve nincs, sem pedig ugatni nem 
tud, méltóztassék az adó alól fölreflektálni.
— Hódmezö- Vásárhelyt Futó Mihá'y 
ottani gymnasiumi igazgató U/2 éves kis 
gyermeke vigyázatlanságból a kútba bukott. 
A szerencsétlen szülők látták a bukást, s 
kétségbeesetten rimánkodtak segítségért. A 
jajveszéklésre a szobából kirohant Futónak
— Vilma nevű 18 éves leánya, hirtelen a 
kút vedrében termett, elszántan leereszkedett 
a kútba és megmentette kis húgát a biztos

I haláltól. A derék életmentő hajadont, az 
időközben oda özönlött szomszédok örömri- 
valgás közt húzták fel a kutból. — Félsö- 
Gyolczán egy kertész érdekes természeti 
ritkaságot talált kertjében : egy tiszta fehér­
bőrű vakondot. — Nem károsodik. Mond 
meg kis fiam, hogyha édes anyádnak vau 
100 tojása és abból 25 megzápul, mennyi a 
kára ? Semmi ! Mert édes anyám nem ká­
rosodik, mivel a zántojásokat is eladja a pia- 
ezon. — Királyunk az osztrák Landwehrt 
is ugyan abban a kitüntetésben részesítette, 
mint a magyar honvédséget t. i. elrendelte, 
hogy lakása körül ezentúl őrségi szolgálatot 
teljesítsen. — A csantavéri vasúti állomás 
raktárába ismeretlen tettesek betörtek és te­
temes értékű dolgokat raboltak el. —- Kál- 
lay, de nem az Albert, hanem András Sza­
bolcs várni egye főispánja Alária Valeria fő- 
herczegnő férjhez menetele alkalmából 1000 
frtos alapítványt tett. melynek kamataiból a 
megye területén működő tanítók közül a 
legkiválóbb fog jutalmaztatni.

is
fogadhatók 
megengedte

„Hallgassuk meg az ellenfelet is“ ez. 
czikk vége térszuke miatt jövő számunkra 
marad.

TŰZ volt tegnap délben, a Vesé- 
lényi utczában égett le Vig Mihály háza. A 
tűzoltóság gyors megjelenése a szomszéd há­
zakat biztositá.

Kedélyes öngyilkos jelölt. G .. . .
helyb. sütőmester inasa a bekasszált kiflipén­
zeket elkuglizta s azután spárgával meg­
mérte a kút mélységét s miuián látta, hogy 
a viz térdig ér, beleugrott —■ s torkaszakad- 
tából ordítani kezdett — józanitó folytatása 
a rendőri hivatalban ért véget.

»Vigyázz, jön a vonat.“ Egy táb­
lán ez a felirat áll a zentai kapun kívül 
levő első őrházon, s az ut elzárva sem éj­
jel sem nappal nincs. A rendőrség meg­
mondhatná, vájjon aki olvasni nem tud, vagy 
aki éjjel utazik, vagy aki véletlenül elalszik, 
hogyan tudja meg e tábláról hogy: „jön a 
vonat!“? Minden perezbeu életveszélyes az 
arra utazás. Intézkedést kérünk, még nem 
késő.

A nép száján egész mende-monda 
járja a papság ellen, hogy t. i. a lelkészek 
a megkeresztelendő gyermek után 3 frt. Az 
eskettetésért 5 frt taksát szednek be. A 
félreértett hírből annyi a való, bőgj a ve­
gyes házasságból származott uj szülöttek 
keresztelésénél a lelkészek a törvényes sza­
bály szerint járulnak el, úgy az esketések- 
nél is. Nálunk tisztán r. katolikusoknál min­
dég a régi kerekvágásba maradt. (Bek.)

A „Nép Barátja“ czimű régi lapot, 
mely szabadság liarczunkaak, s a szabad- 
sajtónak egyik kiváló terméke volt, a mai 
nemzedék úgyszólván hírből sem ismeri már.
Sok érdekes dolog vau abban megírva. Egy 
példányát, melynek párja aligha vau Sza­
badkán, megszerezzük, s abból ha lehet 
hetenként bemutatunk egy-egy közleményt,

I mint emléket a nagy napok idejéből. Meg­
kezdjük ma Táreza rovatunk ezúttal az 
„Előjáró btiszéd“-et hozza. Ajánljuk olvasóink 
figyelmébe.

A régi egyforintos bankók ami­
ként hirdetve lettek e Ló 1-től kezdve csak 

a budapesti közpéuztárbaii lettek volna el-
A pénzügyminiszter azonban --------------------------------------------- --------------
hogy a regi bankókat a kir.adóhivatalok 1892. évi márczius 3i-ig ki- Szerkesztői üzenet:

cserélhessek.
Szeged-Palics között juíius 1-töl a 

vasúti viteldíj a személyforgalomban meg­
drágult. A mi hatóságunk semmit nem tesz, 
pedig Padosnak Szegedet elveszíteni nem 
volna szabad. A szegedi hatóság feliratoz, a 
társadalom megmozdul Paücs érdekében, pe­
dig esaK vendeg, a gondos (?) házigazda,
Szabadka bölcs tanácsa pedig megelégszik 
azzal ha a város hintáján Paiicsra kocsi- 
kázhatik. Szegedről Paiicsra a 111. oszt. 15 
kr helyett 25 kr, a 11. ősz. 22 krról 4U 
krra emeltetett.

Mindenféle, ltuttkayné Kossuth 
Luiza hazánk száműzött nagy fiának Kos­
suth Lajosnak nővére, ez idő szerint a tő 
városban időzik. A nagy hazafi hü istápolója 
és rideg magányában ápolója, mindenfelől a 
legsziveiyesebb figyelem tárgya, amere megy- 1 
kei, a nép ezrei lelkesen üdvöziik, a népben 
Kjssuth személye iránt a pietás oly határ­
talan, hogy Ruttkaiué üdvözlésekor keserű j 
künycseppekben nyilvánul. Klaháné a 
nemzet csalogánya a műit héten Brassóban 
veudegszerepeit. A magyarok és románok 
fellépései alkalmával vetélkedve tapsoltak a 
kitűnő művésznőnek s a legnagyobb ováczióban 
részesítették. — Tass pestmegyei községben 
Y"ay Tibor grófot választották meg községi 
bírónak. — Paniczát a hírneves őrnagyot, j 
ki Ferdinand bolgár fejedelem ellen összees- ; 
kávést tervezett, de idején eláru. látott, juu.
28-áu a Szófia melletti laborban agyonlőtték.
21 golyó találta egyszerre és rögtön halálai; 
okozta. — Zólyom vármegye turvényható- j 
sága alkotmányos admiuistratiúja ellen azt az 
öngyilkosságot követte el, hogy az ország-1 
gyűléshez felírt a közigazgatás állomositasa 
iránt. — A szabadkai kir. törvényszék 
irodatiszti állásra 2 hét alatt pályázat hirdet- 
tetett. - Az udvari fölámpagyujtó a 
83 éves Nihlicha József, Budapesten az iu- 
doház es Ferdmaud-hid között álló udvari 
podgyászkocsi nyitott ajtajából kocsitolatás 
közben kibukott a sitire és a kerék ballábát 
két helyen elvágta. Lábát amputálták, melybe 
bele is Italt. — Fürdőinkből. A legújabb 
kimutatások szerint a Harkányi kénes gyógy­
fürdőben 2i57, Bánfán 195, Balatou-Füre- 
deu 4U9, Trenesén-Tepliczben 1340, a bu­
dai Erzsébet sósfürdőben 245 és Tátrafüre- 
den 540 türdöveudég volt. — Szegeden 
Váulu reáliskoai tauar leánya négy reálisko­
lát mar végzett, a másik negyet is végezni 
szándékozik. — A zóna 4arija eredménye 
múlt évi aug. 1-től ez ev május végéig hi­
vatalos adatok alapján következőleg cousta- 
táltatott. A személytorgalom 10,065.179 utasra 
rúgott, a mi az előző évi hasonló időszaká­
hoz képest 6.409.609 utassal több. A bevé­
telek e személyforgalom után 8.973.286 frt 
vagyis 1 586,199 írttal magasabbra rúgtak.
— Lévay Ferencz csongrádi tanfelügyelő 
a közoktatási miuisteriumhoz osztálytanácsossá
neveztetett ki. — A városi hivatalno­
kok zóna-idénye juíius hó elsejével beállott.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
SZALAY LÁSZLÓ A.

Hirdetések.

Szabadkán a főtéren 
vagy annak közeiében
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Cs. k szab. beocsini cement íőraktár.
Az építési idény beálltával van szerencsénk a ni. tisztelt kö­

zönségnek az általunk képviselt,

cs. tir. szál), beocsini cement gyárat ajánlani
melynek gyártmánya nálunk bármily mennyiségben jutányos ár m 
kapható.

Ezen cement jóságában — mint az a legutóbbi helybeli kis- 
sebb és nagyobb építkezéseknél is bebizonyult, kitűnőnek talál­
tatott.

Cement valamint dúsan felszerelt,

v a s k e r e s k edésü n két
becses figyelmébe, ajánlva, maradtunk

teljes tisztelettel
Sciböm-steios. és Holtzer.

■■ Szabadalm jégszekrények raktárban gyári áron kaphatók.
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Becs, 1873. 
Érdem-érem.

Budapest, 1885. 
Nagy diszokl.

Eszék, 1889. 
Disz-oklevél.

N.-Palánka, 1887 
Arany-érem.

London, 1878, 
Díszoklevél.
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I csász. és kir. kizárólag szabadalm.

első szerelni i es vízin
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BEOCS1NBAN.
Központi iroda és raktár: BUDAPESTEN, V-, Rudolf-rakpart 8.

A t. építész és építőmester urak, ép tkezési vállalatok, földbirtokosok, községi 
e.s egyházi elöljáróságok, valamint a nagyérdemű építő-közönség kényelmére

Szabadkán: Mészáros és Krigovszky
urak vaskereskedésében a kiskápolna mellett raktárt tartok, hol saját gyártmányú

Portland-czement és vízhatlan mész
folytonosan legjobb s egyenlő jó minőségben kapható. —- Árjegyzékek s magy 
12- -30 razat kívánatra készseggei megkuldetik.___________
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Paris. 1867.
Bronz érem.

Újvidék, 1875. 
Arany érem.

Kecskemét, 1872- 
Ezüst érem.

Szeged, 1878. 
Érdem érem

Trieszt, 1883. 
Arany érem.
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0490/1890. sz.

Újabb árverési hirdetmény.
A szabadkai e. f. kir. tszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy a szabadkai kir. iszék területéhez tartozó, a kis-hegyesi 89. 
számú telekjkönyvben A 1. 94. hrszain alatt logla.lt ház és kert ingatlanra 
nézve, a végrehajtási újabb árverés az 5318/889. számú alapárveresi tel­
tételek mellett, az 1881. évi 60. t.-cz. 175. $-a élteimében elrendeltetvén, 
ezen ingatlan a kir. kincstár végrehajtatnak Stern Lipót és neje Stem 
■Julianna jelenleg kulai lakosok végrehajtást szenved üt elleni 3(j3 irt 98 
kr. tőke és jái ulékai iránti végrehajtást ügyében 387 írt megállapított ki­
kiáltási árban 1890. évi julius hó 24. napján d. e. 10 órakor Kis- 
Ilegyes községházánál a lentebb kitett kikiáltási ar lO" 0-nak bánatpenz- 
lejében leendő kifizetése uláu nyilvános árverésen a kikiáltási áron a,ul is 
eladatni fog.

Vevő tartozik a vételárt 2 egyenlő részletben és pedig az elsőt az 
árverés jogerőre emel kedésétől számított 30, a másodikat GO nap alatt 
minden egyes részlet után az árverés napjától számított 6° 0 kamatot az 
1881. évi deczembér Ö-an 39415/1. M. sz. rendelet módozatai szerint kiesz- 
küzleudő utalvány alapján a szabadkai kir. adóhivatalnál lefizetni és a vé­
tel után járó kincstári illetéket is viselni.

Végül megemlittetik, hogy az árverési hirdetmény kibocsáj tusával

el
tkvi osztaiyi _
úttal az árverési hirdetmény kivonata valamely helyi lapban 
leendő 1 izbeui közzététel végett Pribil Ernő megyei tiszti ügyészneK ki­
adatni rendeltetik azzal, hogy a hirdetést igazoló lappéldányt az árverést 
foganatosítása alkalmával a kiküldöttnek adja át.

Kelt Szabadkán, 1890. évi juuius hú 14-én a szabadkai kir. tszék, 
mint telekkönyvi hatóság.

JS1Is József
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igyidejülag megállapított árverési teltételek. a 111 vutaios órák alatt ezen 
kvi osztálynál s az illető községek elöljáróságánál megtekinthetők, egy-

kir. t'izéki bíró.

7923 1890. tk v.

Póthirdetmény.
A szabadkai kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, miszerint a Hirschberger József ügyvéd es csatlakozott társai he!yb. 
lakos végrehajtatóknak Markovira Mária Veres Lajosué szabadkai lakos 
végrehajtást szenvedő ellem 74 írt 21 kr s jár. iránti végrehajtási ügyé­
ben 4623/890. sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben a szabadkai 3U44 
sz. tjkvbeu A. + 15624/5 hr. sz. a. foglalt verusitsi szántóföldre és tarto­
zékaira, úgy a szabadkai 21840. sz. tjkvbeu A. +,8764 br. sz. a. foglalt 
szol.őre és tartozékaira 9822 Irt illetőleg 750 frt kikiáltási árban elrendelt 
a a kebelbéli tkvi hivatalba 1890. évi juÜUS hó 30-ik napjának déle­
lőtti 9 órájára kitűzött árverés az 1881 : LX. t, ez. 167. §-a alapján Bu- 
diucsevits Eereucz es Budmcsevics Alajos végrehajtatok erdekebea is 200 
írt töke követelése s jkai Kielégítése végett megtartatni fog.

Kelt Szabadkán 1890. évi május hó 10 napján.
A szabadkai kir. törvszék, mint tlkönyvi hatóság.

Kis József
kir. tszéki biró.

A körülbelül húszezer raktárban elá 
rusitott és mindenütt mindenféle rova­
rok ellen a legjobb szernek elismert

ismét olcsóbb lett.
A valódi üvegek J. ZACHERT névvel vannak ellátva, s áruk mostantól kezdve IS kr., SC kr. 3. frt.

I

E kitűnő különlegesség megfelelő hatással és gyorsasággal ki- 
pusztit minden rovart lakásokból, konyhákból, vendéglőkből és ruhákból, 
valamint háziállatokból, istállókból, iivegházakhól és kertek növényeiről.

Azon por, melyet nyitott papírokban árusíta­
nak, nem valódi „Zaclierl specialitás“!

KAPHATÓ:

Szabadkán: Milassin Illés, Gálfy György, Joó Károly, 
Decsy Dezső gyógyszerész uraknál; Sztojkovits Döme, Aliiké 
Salamon és fiai, Aubermann Miklós, Winkler Salamon, Moth 

Albert uraknál.
A környékbeli városokban ott vannak raktárak, hol a „Zaherlin“ plaká’ok 

ki vannak függesztve.

Nyomatott Székely Simonnál Szabadkán 1890.


